

Семенькова Галина Константиновна
Драбо Ирина Андреевна

Витебский государственный университет
имени П.М. Машерова

E-mail: galina.semenkova@mail.ru

УДК [811.161.1'373.215+ 811.161.3'373.215]:81'37(476.5)

Неофициальные названия болот на территории Витебщины (Республика Беларусь): семантический аспект

Ключевые слова: *оним; микропоним; микропонимия; семантика; болото.*

В статье рассматривается семантика бытующих на территории Витебской области (Республика Беларусь) неофициальных названий болот.

Описываются наименования с притяжательными прилагательными, образованными от собственных имен; названия, связанные с характеристикой почвы и спецификой использования территории; микропонимы, описывающие особенность флоры и фауны болот; наименования, содержащие характеристику цвета воды, и др.

Предыдущие наблюдения свидетельствуют о том, что прилагательное чертов широко используется в неофициальной микропонимии Витебщины в названиях не только болот, но и других объектов – дорог, мостов.

Как известно, на территории Республики Беларусь болота занимают седьмую часть всей площади страны. В Беларуси под болотами находится около 25 000 кв. км площади, что составляет более 14% от территории всей страны [2]. Очевидно, что болота – важнейший объект реальности для населения: осушенные болота становятся землями сельскохозяйственного, лесного, промышленного использования, торф из болот используется как топливо, удобрение, подстилка для домашнего скота, дары болот – ягоды и грибы – употребляются в пищу, во время войн болота служат местом, где местное население прячется от врагов и собирает силы для борьбы с ним. Вот почему у белорусов специфическое отношение к болотам, не всегда понятное другим.

В связи со сказанным не удивительно, что значительная часть микропонимов, бытующих на территории Витебской области, представляет собой названия болот. Как известно, носителями микропонимов, которые употребляются, как правило, в устной речи, являются местные жители. К сожалению, со временем названия забываются и теряются, так как уходят люди, которые ими пользуются. В этой связи актуальность нашего исследования является очевидной. Цель статьи –

выявление и описание семантики бытующих на территории Витебской области названий болот.

Исследование проводилось на основе материала, собранного в деревнях Сарья (Верхнедвинский район), Подберезье (Витебский район), Веселово (Шарковщинский район), агрогородке Камень (Лепельский район). Основными методами исследования являются описательный и метод системного анализа.

Ономасты отмечают, что микропонимы возникают и закрепляются в связи с различными факторами географического, исторического и социального характера. Используя как основу классификацию, предложенную Е.М. Адамовичем [1], мы выделили следующие семантические группы названий болот, встречающихся на территории Витебской области: 1) микропонимы, сопоставимые с именами, фамилиями или иными наименованиями людей; 2) единицы, мотивированные природно-географическими особенностями объекта; 3) наименования, образованные от названий животных и птиц; 4) микропонимы, возникновение которых обусловлено растительностью края.

Фактический материал позволил выделить группы, не названные Е.М. Адамовичем: микропонимы, характеризующие внешние особенности предмета; названия, связанные с событиями, происшедшими на месте болота.

В микропонимии, как известно, фиксируется большое количество названий, связанных с человеком – основателем или первопоселенцем в той или иной местности, а также тем, кто имел определенное отношение к ней. В нашем материале к таким единицам были отнесены следующие: *Аниськово болото* (агрогородок Камень Лепельский район), *Юрачково болото* (там же).

Зафиксированы названия, связанные с природно-географическими особенностями объекта, среди них отметим следующие: *Кисловка* – болото с кислой почвой (агрогородок Камень Лепельский район), *Лужки* – болото, которое используется как сенокос (там же).

На территории Витебщины бытуют следующие микропонимы, образованные от названий представителей фауны: *Змеиное болото* – участок леса, расположенный среди полей к северу от деревни Сарья (Верхнедвинский район), в нем водится много змей; болото моховое, без воды, не замерзает; *Журавлево болото* – поле, на котором часто можно встретить журавлей (агрогородок Камень Лепельский район).

К наименованиям, обусловленным особенностью растительности, отнесены микропоним *Березелица* – болото рядом с деревней Веселово (Шарковщинский район), в котором растет большое количество берез.

Внешние особенности объекта положены в основу следующих названий болот: *Черное болото* – имеет воду черного цвета (агрогоро-

док Камень Лепельский район), *Ржавое* – болото с водой коричневого цвета (там же), *Красный Мох* – болото с красной водой (там же).

Существуют названия, связанные с определенными событиями, происходившими на месте болота (как правило, такие наименования имеют отрицательную коннотацию): *Горелое болото* – когда-то горело (агророгодок Камень Лепельский район), *Жалобино* (ср.: бел. *жалоба* ‘траур’) (другое название – *Чертovo место*) – низкое топкое место в лесу возле деревни Подберезье (Витебский район). По словам местных жителей, раньше на этом месте было болото, в центре которого располагалось озеро. Неведомая сила не подпускала никого к озеру. Бесстрашные парни не единожды пытались добраться до него, но, как только подходили к болоту, им становилось плохо, некоторые теряли сознание или засыпали вечным сном. После войны (50-е годы XX века) в болото упал самолет (рядом находился военный аэродром Журжево), однако подойти к нему так никто и не смог ни по земле, ни с воздуха. Со временем самолет проглотила топь. Сейчас озеро заросло, почти высохло, но непроходимая топь осталась. Местные жители стараются не навещать туда, так как «леший запутает – и пропадешь», выхода не найдешь, хотя недалеко слышен гул машин с дороги и животноводческого комплекса в деревне. Много людей исчезло в том месте, когда ходили в лес и не могли миновать то место. Редко какой местный житель может похвастаться, что видел это озеро. Говорят также, что, заглянув в воду озеро, человек может увидеть свою судьбу.

Таким образом, исследование неофициальных названий болот на территории Витебской области, позволяет сделать вывод, что такие микропонимы характеризуются разнообразием в семантическом плане: среди них фиксируются наименования с притяжательными прилагательными, образованными от собственных имен; названия, связанные с характеристикой почвы и спецификой использования территории; единицы, описывающие особенность флоры и фауны болот; наименования, содержащие характеристику цвета воды, и др.

Предыдущие наблюдения свидетельствуют о том, что прилагательное *чертов* широко используется в неофициальной микропонимии Витебщины в названиях не только болот, но и других объектов – дорог, мостов.

ЛИТЕРАТУРА

1. Адамовіч Я.М. Мікратапанімічныя назвы. Мінск: Вышэйшая школа, 1971. 112 с.
2. Болота Беларуси – лёгкие Европы [Электронны рэсурс]. Рэжым доступу: <https://welcome-belarus.ru/bolota-belarusi-legkie-evropy.html/> Дата звароту : 17.03.2023.

3. Шклярык В.А. Мікратопанімія Усходняга Палесся ў кантэксце развіцця рэгіянальнай лексічнай сістэмы. Мінск: Беларуская навука, 2019. 196 с.

**Semiankova Galina Konstantinovna,
Drabo Irina Andreevna**

Vitebsk State University named after P.M. Masherov
e-mail: galina.semenkova@mail.ru

Unofficial names of marshes on the territory of Vitebsk region (Republic of Belarus): semantic aspect

Key words: *onym; microtoponym; microtoponymy; semantics; swamp.*

The article examines the semantics of unofficial names of marshes existing in the territory of the Vitebsk region (Republic of Belarus).

Names with possessive adjectives formed from proper names are described; names related to the characteristics of the soil and the specifics of the use of the territory; microtoponyms describing the peculiarity of the flora and fauna of swamps; names containing characteristics of the color of water, etc.

Previous observations indicate that the adjective devil is widely used in the unofficial microtoponymy of Vitebsk region in the names of not only swamps, but also other objects – roads, bridges.

Соловьев Алексей Николаевич

Смоленская государственная сельскохозяйственная академия
e-mail: sancongoalexnat@mail.ru
УДК 81.373.2

Названия колхозов Смоленской области (по данным 1979 года)

Ключевые слова: *эргоним; названия колхозов; агроэргоним; топоним; официальные названия; ономастика; Смоленская область.*

В статье рассматриваются названия колхозов Смоленской области по состоянию на 1979 год. Наблюдения основаны на данных справочника по административно-территориальному устройству области. Всего мы зафиксировали 152 названия в 20 районах. С точки зрения структуры преобладают номинативные и номинативно-смешанные названия. Генитивные онимы чаще посвящены памяти деятелей Советского государства или писателей. Нумеративные конструкции используются для номинации в честь праздников, юбилеев и партийных съездов. В заключении статьи мы наметили перспективы дальнейшего исследования данного пласта лексики, для которого предлагаем термин «агроэргоним».